



# 在南海,美国为何强硬“插足”?

本报记者 张红

“我们不赞成有人渲染甚至炒作所谓南海紧张,并呼吁警惕其背后的意图。”中国外交部长王毅上周六在出席中国-东盟外长会后举行的记者会上表示。

## 从“观察”到“干预”

最近,美国在南海问题上强硬表态令人瞩目。据路透社报道,9日,美国提出冻结南中国海挑畔行为的建议。媒体称,美国这种“异乎寻常的强硬立场”标志着华盛顿加大了对南海争端的参与力度。

美国的强硬表态让“小弟”菲律宾瞬间挺直了腰杆。菲律宾媒体喜滋滋地强调,美国绝对不会放过率先采取过激行动的国家。菲媒认为,美国的这一表态,无疑是在警告中国在南海不要乱来,应该在国际法的约束下,与越南、菲律宾等国谈判。

这不是美国第一次在南海问题上表达强硬立场。7月举行的中美战略经济对话上,美国国务卿克里就明确表示,中国的“单方面行动加剧了周边国家的担心”。5月31日在香格里拉对话上,美国国防部长哈格尔指责中国在南海采取“破坏稳定的举动”,并警告说,一旦国际秩序遭到威胁,华盛顿将不会继续消极应对。

事实上,早在2010年的第17届东盟地区论坛外长会议上,时任国务卿希拉里·克林顿就发表讲话声明,国际航行自由是美国的国家利益;虽然美国在南海岛屿的领土要求上不选边,但美国认为这些要求必须符合国际法;领土争端应当用和平手段来解决。专家指出,东盟国家普遍把希拉里的讲话看作是美南海政策的转折点,即从“观察”转变为“干预”。

## 从“软弱”到“强硬”

这一厢,以克里为首的外交大员在东亚秀“强硬”;那一厢,美国总统奥巴马自己也在冲着中国放狠话。

8月8日,奥巴马接受《纽约时报》专栏作家弗里德曼采访时说到了中国。奥巴马说,中国是在“搭便车”,“他们搭了30年的便车了,没人指望他们做任何事”。

这是奥巴马本月以来第二次发表对中国的看法。在月初接受《经济学人》的专访时,奥巴马说,尽管中美两国要做长期的伙伴,但美国也应对中国态度强硬。

硬,“仅仅以国际准则说事是不够的。国际社会必须存在更多的机制,当我们觉得中国违反国际准则时可以对它采取强硬措施”。

奥巴马的外交政策一直被批评为“软弱”。近来,在南海问题上、在对待中国的态度上,奥巴马似乎突然变得“强硬”了。原因何在?

南海的战略重要性当然是主要原因之一。专家指出,南海具有地缘政治的重要性,它承担着全球大约50%吨位的海上运输,并把东南亚同西太平洋连接在一起,成为全球海运通道的咽喉要道。在美国“重返亚太”的战略背景下,美国自然会对南海日益重视。

即将到来的美国中期选举或许也是奥巴马考虑的因素之一。毕竟,奥巴马的外交政策一直被批评为“太软弱”,随着中期选举的临近,奥巴马也在努力表达自己的“强硬”一面。而且,在南海问题上秀“强硬”,也是试图让该地区“小伙伴”安心,打消他们的疑虑。

## 从挫折到挫折

拿出“世界警察”的范儿,美国努力在南海问题上秀“强硬”。不过,等待他们的或许只会是一个接一个的挫折。

据路透社报道,美国提出冻结南中国海挑畔行为的建议,中国和一些东南亚国家对此反应冷淡,这对试图控制中

国示强行动的华盛顿来说显然是个挫折。

美国或许低估了中国与东盟国家之间的互利共赢关系。无论是中国-东盟自贸区升级版的打造,还是21世纪海上丝绸之路的建设,或是亚洲基础设施投资银行的成立,都证明中国与东盟各国早已休戚与共。正如与会东盟各国外长所表示的,东盟与中国过去10年建立了高度互信,深化了面向和平与繁荣的伙伴关系,东盟-中国关系为地区和和平、稳定、繁荣作出重大贡献,中国已成为东盟不可或缺的战略伙伴。东盟各国支持中国的和平发展,中国的建设性作用是维护地区和平稳定、促进共同发展的重要保障。

美国或许还低估了中国决不放弃维护国家正当权益、决不牺牲国家核心利益的决心。8月9日,关于南海问题,外交部长王毅会见克里时表示,中方将坚定不移维护国家主权和海洋权益,同时致力于通过对话协商与相关国家解决分歧。当前南海形势总体是稳定的,海上航行自由也没有任何问题。这个世界不少地方乱象丛生,中方希望各方都要珍惜本地区来之不易的稳定局面,秉持客观公正立场,发挥建设性作用。

美国什么时候才能真正想明白,与中国建立互利共赢的新型大国关系才是正道?



东方IC供图

自美国总统奥巴马7日晚宣布授权美军“定点”空袭伊拉克极端组织以来,美军已向“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”目标发动了三波共7次空袭。美国各界对空袭大都表示支持,但在军事介入的力度上则看法迥异,不少人对行动的后续发展表示担忧。

奥巴马称,美军在伊拉克的行动将很有限,意在保护派驻在埃尔比勒的美国领事馆和美军顾问人员,并保护伊拉克少数族群免遭“种族屠杀”。对此,一些人认为奥巴马“出手”力度不够,其缺乏连贯性的中东政策必将导致恐怖组织坐大;另一些人则正好相反,担心这场行动可能扩大化,将美国重新拖入伊拉克“泥潭”。

结束伊拉克战争一直是奥巴马引以为傲的“政绩”,在他一手推动下,美军作战部队2011年年底已全部撤离伊拉克。民主党众议员芭芭拉·李说,她希望“定点”空袭不是重返伊拉克的开端,因为美国上下都无意如此。民主党参议员理查德·布卢门撒尔表示,他反对就伊拉克局势做出无限制的军事承诺,他对当前行动可能导致美国长时间直接卷入伊拉克冲突深感担忧。

美国公众对军事介入也表现出复杂心态。据《华盛顿邮报》和美国广播公司6月份的民调结果,近45%的美国人支持对伊拉克极端组织发动空袭,但只有30%的人支持部署地面部队。多项民调显示,大多数美国人认为自己的国家没有责任阻止伊拉克的暴力冲突。

与这一民意认知相呼应,美国国会众议院上月通过一项议案,要求总统在向伊拉克派遣作战部队前,必须先获得国会批准。

在一些人担心美国军事行动太“激进”时,另一些人则对奥巴马手段太“温和”不满。共和党参议员马尔科·鲁比奥认为,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装即便攻占伊拉克首都巴格达也不会罢手,他们将继续推进,进而威胁到美国利益。奥巴马早就该对这一极端组织实施军事打击,并向伊政府提供积极支持。

最激烈的批评之声来自共和党鹰派参议员约翰·麦凯恩和林赛·格雷厄姆。两人发表联合声明说,由于奥巴马采取不干涉政策,中东地区面临的威胁已经增加,而且直接威胁到美国,现在是对美国“灾难性的”中东政策重新评估的时候了。“我们已经为我们的不作为付出了非常沉重的代价。如果我们不改弦更张,不作为的代价只会更高。”

## 军事介入 伊拉克 有人很不安

易爱军 周而捷

美国舆论对这次在伊拉克的军事行动也褒贬不一。《华盛顿邮报》社论认为,奥巴马下令采取军事行动以阻止可能的种族屠杀和极端组织的攻城略地,是正确的。但奥巴马采取的措施属于“折中”和“应急”,他缺乏应对整个中东冲突的连贯战略。

政治评论家法里德·扎卡里认为,鉴于伊拉克人道危机极其严重,奥巴马政府应当实施“更加有力和更有雄心的”干预,动用空军力量,帮助训练伊拉克军队,并在必要时提供武器援助。(据新华社电)

## 印度难“搞定”,美国很着急

孙莹双

据《华尔街日报》报道,美国国防部长哈格尔于当地时间8月7日抵达印度,展开了为期3天的访问。

### 高官接力 大送秋波

去年12月,一名印度女外交官在美国被捕,令美印两国关系几乎跌至最低谷。今年4月,莫迪赢得大选,让美国开始担心美印关系的走向。莫迪曾被美国拒发访美签证达10年之久。此次莫迪上台后,美国为了化解尴尬,重振美印关系,对印度频频“献殷勤”。

奥巴马在莫迪赢得大选后立即邀请莫迪9月访美。为了给莫迪访美造势,美国近期出动了经贸、外交、国防3位部长级高官集中访印,铺路工作十分卖力。

7月下旬,美国派出商务部长普利茨克访问印度,想首先从经贸领域打开与莫迪政府合作。紧接着,7月30日,美国国务卿克里接踵而至,与正在印度的普利茨克合力为美印关系加温。但从这两位访印成果来看,印度姿态仍然强硬:不仅反对签署《贸易便利化协议》,还公然对美国的监听事件表示不满。

虽然出师不利,但美国仍没有放弃。仅隔一周,美国国防部长哈格尔打着“卖武器”的名义前来拉拢印

度。哈格尔此前曾表示,希望在访印期间推动美印两国建立起全面的合作关系,而不仅仅是加强两军关系。

### 意味深长 利益至上

对印发动如此密集的“攻势”,看来美国是真着急了。但美国的用意也绝非与印度搞好关系那么简单。

从经济利益出发,美国十分重视印度这一潜在的新兴市场。美印的双边货物和服务贸易额2013年达1000亿美元。此外,IHS简氏信息集团统计数据显示,印度去年成为美制武器的头号买家。有分析称,印度是目前世界上最大的武器进口国,美国作为军火出口大国,守住印度这块蛋糕至关重要。

从地缘政治和战略格局上来看,印度也被美国视为“亚太再平衡”战略的潜在“支点”。中国社科院美国研究所研究员陶文钊分析称:“重返亚太的战略当中,美国的视野非常大,包括从西太平洋到南太平洋再到印度洋周边的一大片海域。印度在亚太极具战略价值,美国认为发挥印度的作用至关重要。”他进一步指出,若是能成功将印度“纳入麾下”,美国在亚太的“再平衡”战略就多了一块基石。

此外,目前美国正联手欧洲制裁和孤立俄罗斯,对冲俄罗斯在印度的影响力,也是美国的考虑之一。“俄罗斯和印度在冷战时有传统关系,并长期交好,现在印度多数的武器都还是苏联和俄罗斯的。美国欲借这次密集访印,达到平衡俄罗斯的效果。”陶文钊说道。

### 重振双边 前路坎坷

虽然美国为了修复美印关系“煞费苦心”,但历史和现实决定了未来两国关系的发展仍存在种种变数。

冷战之后,美印关系虽然根本转型,但一直磕磕碰碰。复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立指出:“美印关系有过波折,对于对方没有完全配合自己也有过失望。印度在安全上既拉拢美国,又防范美国,而美国也很难接受印度在外交上的独立性。”

莫迪上台后先后访问了不丹、尼泊尔等周边邻国,意图提升印度的地区影响力;同时,依靠金砖国家的平台,莫迪也想让印度在国际上有更大的发言权。“印度有大国雄心,外交上可以说独立自主,不会甘于当美国的棋子。”中国国际问题研究所副所长阮宗泽分析道,“莫迪也明白,从印度自身利益出发,与各个大国都保持稳定关系更会有利。”

同时,美印两国目前在市场准入、国防产业外来投资、知识产权、社会安全税、印度赴美临时工作签证等方面也存在诸多分歧。阮宗泽表示:“美国对印度一直都是虚多实少,两国在很多方面都陷入了瓶颈,美印的关系想要有根本性的突破可以说需要一个漫长的过程。”

## 土耳其总统直选

## 现总理稳操胜券

8月10日,在土耳其首都安卡拉,一名土耳其小女孩在埃尔多安的庆祝集会上挥舞国旗。土耳其总统直选第一轮投票于当地时间10日上午8时开始,共有5300万选民在全国各地投票选举新总统。根据土耳其媒体公布的最新统计结果,现任总理、执政党正义与发展党(正发党)主席埃尔多安获得超过半数的选票,得票率为52.2%,获胜已成定局。

新华社记者 崔新钰撰

## 私人闹钟: 醒我不扰人

张奕璞



图片来源:昵图网